



## 习近平在北京大学考察时强调

# 青年要自觉践行社会主义核心价值观 与祖国和人民同行努力创造精彩人生

新华社北京5月4日电 (记者徐京跃 霍小光) 在五四青年节这个属于青春的节日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到北京大学考察。习近平代表党中央,向全国各族青年致以节日问候,向全国广大教育工作者和青年工作者致以崇高敬意。他强调,核心价值观承载着一个民族、一个国家的精神追求,是最持久、最深层的力量。广大青年要从现在做起,从我做起,勤学、修德、明辨、笃实,使社会主义核心价值观成为自己的基本遵循,并身体力行大力将其推广到全社会去,努力在实现中国梦的伟大实践中创造自己的精彩人生。

今年是五四运动95周年,北京大学是我国新文化运动的中心和五四运动的策源地。习近平一直关心着北京大学改革发展和师生学习生活情况,近年来多次来这里考察调研。

春天的燕园,湖光塔影,绿树婆娑。上午9时,习近平在北京大学党委书记朱善璐、校长王恩哥陪同下,首先来到北京大学人文学院,观看人文社科成果展。展览展示了北京大学文学、历史、哲学、考古学科取得的重要学术成就和北大图书馆馆藏重要文献,包括《共产党宣言》多种译本。习近平向马克彦教授、袁行霈教授等详细了解人文社科学发展情况,对北京大学传承和弘扬中华优秀传统文化取得的成果给予肯定。

展室北侧是一座幽静的小院,87岁的著名哲学家汤一介教授从研究室走出来迎接总书记,习近平快步迎上去,走入研究室,同他促膝交谈。汤一介介绍了编纂大型国学丛书《儒藏》的情况,习近平问他有什么困难和需要,赞扬他勤奋严谨的治学精神。走出研究室,习近平同在庭院内的师生亲切交流。他表示,推进中国改革发展,实现现代化,需要哲学精神指引,需要历史镜鉴启迪,需要文学力量推动。文史哲研究要关注人们的精神世界,关注社会现实问题,积极回应社会关切,帮助人们更



5月4日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京大学考察。这是习近平在校园观看北大师生纪念五四运动95周年青春诗会时同朗读者亲切交谈。  
新华社记者 马占成摄

好认识自己、认识世界,确立不断前进的方向和信心。这是当代学术研究应该承担的社会责任。

成立于2010年的北京大学生物动态光学成像中心,利用最先进的生物成像和基因测序手段,从事生命科学和医学基础研究。习近平来到这里,观看多媒体演示,了解胎儿遗传疾病筛查、癌症早期诊断等新技术研究应用的情况,并通过显微镜观看动物卵细胞受精和极体细胞提取过程。习近平勉励科研人员刻苦攻关、勇于创新。中心主任、

美国科学院院士谢晓亮告诉总书记,自己已决心全职回国工作,并将带领团队吸引更多海外优秀人才。习近平说,很好!现在我们国力增强了,要有凝心聚力办大事的自信,关键是要把最好的资源配置起来,让各类人才的智慧充分发挥,聚天下英才而用之,通过大家一个人人生梦、事业梦的实现,促进整个中国梦的实现。

从实验室出来,习近平沿着校园小路步入静园草坪,这里正在举行“青春中国,赤忱五四情——北京大学纪念五

四运动95周年青春诗会”。看到总书记来了,师生们报以热烈的掌声,习近平走到他们中间。身着五四时期学生装的师生们在悠扬的小提琴曲伴奏下,朗诵着自己创作的诗歌《聆听青年》和毛泽东同志词作《沁园春·长沙》。习近平同大家一起欣赏了师生们充满激情的朗诵。习近平同师生们握手交谈,称赞他们的朗诵透着自信,表达了强烈的历史责任感和自豪感,希望他们紧跟时代,既创作出优美的文字诗篇,又创作出壮丽的人生诗篇。(下转第二版)

## 让青春之花绽放在祖国最需要的地方

——习近平总书记给河北保定学院西部支教毕业生

群体代表的回信引发强烈反响

2版

# “大协同”驱动“大自主”成就“大东风”

来自自主创新一线的报道

**开栏的话** 自主创新对国家经济社会发展意义重大。其中,强化企业的主体地位尤为重要,这不仅关系到市场主体的积极性,更关系到科技成果能否顺利地转化为现实生产力。近年来,我国围绕推进自主创新出台的一系列措施,极大激发了市场主体的热情。但不可否认,当前自主创新依然面临一些深层次的体制、机制问题,必须进一步加快科技体制改革。

处于市场前沿的企业主体在自主创新方面取得了哪些成绩?面临哪些困难?对自主创新环境又有哪些诉求?即日起,本报推出“来自自主创新一线的报道”,敬请关注。

本报讯 记者余惠敏报道:在刚刚结束的2014年北京车展上,东风公司展车数量近150台,覆盖乘用车、商用车以及新能源汽车等领域,“大协同、大自主、大东风”的发展战略。

东风公司董事长、党委书记徐平以寥寥数语表达了选择自主发展道路的自豪感,“发展自主事业是东风责无旁贷的光荣使命,矢志不渝的精神追求,一以贯之的宏大愿景。作为我国自主设计、自主施工、自主建设的第一个大型汽车厂,东风自建厂之初就承担着自主发展民族汽车工业、赶超世界一流水平的崇高使命。”

这次车展,共有4款东风自主品牌全球首发车型亮相,其中东风入股

PSA后的首款战略车型东风风神L60量产概念车,凸显了东风全球聚合、创新发展的自主新模式。今年3月26日,东风与PSA在巴黎正式签订《关于增资入股的总协议》,东风成为与法国政府和标致家族并列的PSA第一大股东。3月28日,东风与PSA在北京签订《全球战略联盟合作协议》,将在国际业务、商品和技术协同、采购及供应体系协同等多方面深化合作。

近年来,东风对于自主开发重视程度不断提高,用于科技开发的经费不断增长。2013年研发投入支出63.97亿元,同比增长17.2%。目前,东风公司科技活动人员达2万多人,研发人员约占企业总人数的14%。此外,高、中级技术职称人员

占科技人员的47%,远超出国家20%的指标。

在经费和人才支撑下,东风在“十一五”期间获国家奖、行业奖的数量位居行业第一;累计获中国汽车工业科技进步奖66项,同时承担863、科技支撑计划、重大成果转化项目17项;2008年到2012年的5年间,东风公司专利申请量合计5141项,是此前5年专利申请总量的近7倍。

技术创新让东风在行业中占据先机。今年第一季度,东风公司整车销售达93.08万辆,同比增长11.44%,再创新高。其中,乘用车销售78.01万辆,同比增长15.09%;商用车销售15.06万辆。东风经营工作整体呈稳健趋势,行业地位进一步巩固。(相关报道见十六版)

## 就阿富汗发生严重山体滑坡事件 习近平向阿富汗 总统致慰问电

新华社北京5月4日电 国家主席习近平4日就阿富汗发生严重山体滑坡事件造成重大人员伤亡和财产损失,向阿富汗总统卡尔扎伊致慰问电。

习近平说,惊悉贵国巴达赫尚省发生严重山体滑坡事件,造成重大人员伤亡和财产损失。我代表中国政府和人民,并以我个人的名义,对遇难者表示深切的哀悼,向受灾民众表示诚挚的慰问。我相信,贵国政府和人民一定能够早日战胜灾害、重建家园。中方愿根据阿方需要,为救灾提供支持和帮助。

### 要闻导读

中央教育实践活动领导小组通知要求做好  
第二批教育实践活动摆查问题开展批评工作

## 聚焦“四风” 开展“六查”

《通知》要求,市、县机关及其直属单位、企事业单位和乡镇、街道领导班子、领导干部要聚焦“四风”,开展“六查”,查修身严不严、查用权严不严、查律己严不严,查谋事实不实、查创业实不实、查做人实不实。村、社区等基层党组织和党员干部重点围绕党员意识强不强、服务群众好不好、为民办公不公、自我要求严不严查找问题。(见三版)

### 全面深化改革进行时 《牵挂水安全》

## 全社会都要重视水安全问题

本报评论员

近期武汉爆发的水污染事件,直接导致全市大范围停止供水,几十万居民、数百家企业用水受影响。这是继兰州之后,亮起的又一盏红灯。水污染与水短缺形成的恶性循环一再警示我们,水安全已成为我国经济社会发展面临的严重安全问题,全社会都要重视解决好水安全问题。

水是生命之源、生产之要、生态之基。水可以兴国富民,也可以祸国害民。古今中外由于水枯竭导致文明衰落的案例不胜枚举。现在,我们面临的水安全问题,最为突出的是水短缺、水污染。

对于水短缺的程度,很多人还缺乏直观感受,因为随时拧开水龙头都会有水。水,看似取之不尽,其实却危机四伏。以北京为例,年均用水缺口达10多亿立方米,人均量甚至不如以干旱著称的北非。由于地表水不足,不得不连续10多年超采地下水,现在市民喝的每三杯水中就有两杯来自地下水。不仅如此,为缓解“水荒”,还要借助南水北调工程,并计划投资海水淡化项目,不惜以高成本向大海要水“喝”。缺水的不仅是北京一个城市,目前大概有一半以上的省会城市要靠调水满足需求,不少省区市不同程度存在超采地下水现象。大量不可恢复的地下深层“子孙水”被提前消耗,照此下去,可持续发展很可能成为一句空话。

缺水带来的危机和后果并非耸人听闻。回溯世界史,水源枯竭导致罗马古城衰落,旱灾可能把整个玛雅文明推向了危机的边缘。在许多贫穷国家,水资源短缺严重影响粮食生产,暴涨的粮食价格又使社会陷入动荡不安。我国干旱问题严重的甘肃省民勤县,已有数十万农田被迫弃耕,数万人搬迁,废弃的村庄随处可见。原因很简单,没有水就活不下去。

比缺水更让人担忧的是水污染。远的不说,仅今年以来的短短几个月,就发生了多起饮用水安全事件,这都加重了人们对水污染的焦虑和疑虑。一些人干脆放弃自来水,转而购买饮用矿泉水和纯净水。在被污染河流沿岸和湖泊周围的广大居民,生活和生产受到严重影响。

水污染带来的危机和后果并非耸人听闻。回溯世界史,水源枯竭导致罗马古城衰落,旱灾可能把整个玛雅文明推向了危机的边缘。在许多贫穷国家,水资源短缺严重影响粮食生产,暴涨的粮食价格又使社会陷入动荡不安。我国干旱问题严重的甘肃省民勤县,已有数十万农田被迫弃耕,数万人搬迁,废弃的村庄随处可见。原因很简单,没有水就活不下去。

河川之危、水源之危是生存环境之危,民族存续之危。我们一定要从全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的战略高度,重视解决好水安全问题。